



# 他们在离病毒最近的岗位上“排雷”

同样动作重复上千次，累到发晕手指酸，这群“采样大白”让人心疼



济南甸柳社区第二轮核酸采样现场。

穿上防护服，戴好口罩和防护面罩，撕开棉签、采集咽拭子、放入试管、拧紧瓶盖、酒精消毒……这样的标准化流程，核酸采样员要重复无数次。

4月22日，济南市13个区（功能区）开始第二轮核酸检测，做到“应检尽检”“不漏一人”。样本采集是核酸检测的第一步，也可能是离病毒最近的岗位之一，记者来到甸柳社区临时检测点，了解社区核酸采样员的工作日常。

文/片 记者 田汝晔  
张锡坤 冯沛然

## 入户采样 一天跑了十几栋楼

穿上这身防护服是什么感觉？“有一种荣誉感。”李俊坤个子不高，戴着眼镜，防护面罩布满了雾气。虽看不清他的脸，但他说话的语气十分笃定。

李俊坤来自济南全福医院，是此次甸柳社区核酸采样员中的“小队长”。在同事张艳雪看来，“小”是因为李俊坤年纪的确不大，1997年出生的他还没过25岁生日。队长是几个同事给他封的，因为他在这几个人中，参加核酸采样次数最多。尽管李俊坤这个“小队长”的头衔没有什么实权，但大家都叫得十分起劲。“采样上万人是有了，光今天下午就采了1000多人。”李俊坤说。

“好，请张嘴。”李俊坤采样的动作很娴熟，在约一平方米的范围内，他取好拭子棉签后，指导居民调整姿势，找到最准确的采样位置，迅速完成拭子取样。

济南市最近两轮核酸检测，李俊坤都被分配到山大路街道片区。此次所在的甸柳社区，常住人口在6000人左右，其中老年人占相当大的比重。“因为是老社区，有些老人行动不便，又没电梯，为了保证不漏一人，我们要给老人上门检测。”

二十多摄氏度的气温，身穿防护服就会满头大汗，入户采样还要携带采样物资，再爬楼梯入户进行采样，其难度可想而知，李俊坤告诉记者，“上门入户检测去了十几栋楼，有些住户还在顶层，我们也得爬上去。”李俊坤觉得，只要穿上防护服，就会有一种责任感，不会觉得累。

## 采样动作 重复了一千多次

甸柳社区核酸检测点共有8名医护人员，张艳雪是第一次参加社区检测点的核酸采样。下午3点半，她和同事赶到采样现场，晚上8点左右，才吃上晚饭。

张艳雪今年23岁，是核酸采样队伍里最小的一位，但她的动作果断干练，像按下了“快进

键”，效率很高。采样工作看似简单，实际上需要许多流程和步骤，对工作人员的体力也是相当大的考验。

来采样的居民中，有不少都是儿童、老人，“请您头微微后仰，张大嘴，啊……”张艳雪迅速找到采样位置，小心翼翼地挥动手里的棉签，完成采样后，快速对手部进行消毒，为下一位采样居民做准备……不间断地站起、弯腰、采样、密封贴管，她周而复始又不厌其烦地重复这些动作。

四个小时过去了，张艳雪撕开棉签包装有点吃力了，掰棉签的右手食指也变得酸痛。她抬头看了看排队的居民，换了另一只手指掰棉签头，继续坚持采样，“只要有人来做，我们就不能停下来。”

张艳雪的付出也得到了回报。基本上每个居民做完采样，都会说声“谢谢”，还有小朋友画面对她表达谢意，这种温暖也抚平了核酸采样带来的疲惫和辛苦。

“大概采了1500人，他们调侃说我是采样机器。”晚上9点，张艳雪速战速决吃完了晚饭，核酸采样点依旧灯火通明，前来采样的居民仍络绎不绝。

张艳雪重新换上防护服，继续采样，“我们多做一个，排队等候的人就少一个。”

## 要坚持到 最后一刻

晚上10点，排队检测的人群逐渐散去。做完最后一名居民的核酸采样后，采样员赵德泉再一次用酒精消毒，摘下戴了近七个

小时的防护面罩、口罩，脱下了防护服。后背早已被汗水浸湿，头发贴着头皮，像刚刚洗完头，脸颊和耳根处被口罩勒出了红印。“红印好几天都消不了，又红又痛。”赵德泉顿了顿又说，“不过，还得坚持下去。”

为了减少居民排队等候的时间，在整个采样期间，核酸采样员很少喝水，尽量不上厕所，分组轮流吃饭，以保证采样不停歇。他们还要不停回答前来采样居民的咨询，嗓子干到“冒烟”是常事。

作为核酸采样队伍中唯一一名70后，赵德泉也有体力不支的时候。

第一轮核酸检测时，在密不透风的防护服下工作两个多小时后，他觉得自己有些喘不过气，于是停下来吃了三块巧克力，补充能量后，继续穿好防护服，投入到核酸采样工作中。

“其实大家都是奔着一个目标，希望我们的城市快点好起来。”赵德泉从事医务工作二十多年，他认为做核酸采样是自己的专业和职业，更是自己的责任和义务，“打仗的时候需要士兵上战场，这个时候我们必须上场，别无选择。”

当被问到这份工作的感受时，采样员给出的答案中，都有一个形容词，那就是“快乐”。李俊坤的快乐，是觉得自己能在关键时刻站出来，为别人做一点有意义的事；张艳雪的快乐，是认为自己能学以致用，收获了大家的认可和称赞；赵德泉的快乐，是来自社区居民的理解、配合和支持。

他们的快乐，看似简单，却又不平凡。



张艳雪收到社区小朋友送来的一幅画。

□相关新闻

## 山东核酸检测试剂货源充足

26日零时起，混检每人次降至4元

记者 赵清华 通讯员 黄亮

4月26日零时起，山东省核酸检测价格再次调整，混检降至4元/人次。4月24日，山东省政府新闻办举行新闻发布会，邀请山东省医疗保障局相关负责同志介绍进一步降低核酸检测价格情况。

据介绍，4月19日，省医保局联合有关部门下发通知，要求自4月26日零时起，全省各级公立医疗机构、县级以上疾病预防控制机构新型冠状病毒核酸检测单人单检（含检测试剂）价格由28元/人次统一降为24元/人次，混检（含检测试剂）价格不区分样本数量，由6元/人次统一降为4元/人次，不得另外收取检测试剂等其他费用。

山东省医保局一级巡视员仇冰玉介绍，此次价格调整，是山东省根据疫情防控工作需要进行的第5次调整，也是近一个月内的第二次调整。

山东省医保局医药价格和招标采购处负责人刘智介绍，本次降价，是通过降低核酸检测试

剂价格腾出了空间。

据介绍，新型冠状病毒检测试剂包括病毒保存液、提取试剂、扩增试剂及配套耗材。此次集采，扩增试剂采购价格每份已降至6元以下，与原来平均采购价相比下降40.4%。提取试剂采购价格每份降至3.3元以下，降幅57.1%。采样管单人份、10混1、20混1采购价格分别降至1.5元、4.5元、7元以下，降幅分别为58.3%、22.4%、21.3%。

据悉，已有2633个产品在采购平台挂网，目前货源充足，能充分保障山东疫情防控核酸检测需要。

仇冰玉介绍，山东省医保局将组织全省各级医保部门、经办机构、核酸检测机构、检测站点，于4月25日22时前全部完成机构信息系统、医保结算信息系统的调整工作，确保26日零时全面执行新价格。对在核酸检测中违反疫情防控相关规定、扰乱市场秩序和不执行政府定价、不明码标价、价外加价的违法行为，相关部门将依法严肃查处。

## 济南部分区域核酸发现7例阳性

历下历城4例存在关联

记者 夏侯凤超 于悦

公司培训的学生。

从部分区域核酸检测情况看，4月22日至23日共筛查670.41万人，除上述7例阳性感染者外，其余检测结果均为阴性。

针对部分区域核酸检测中发现的阳性感染者，济南坚持以快制快，争分夺秒开展流调溯源，截至24日14时，共追踪管控密接661人、次密接768人，边排查、边管控、边隔离、边检测，并同步开展病毒基因测序。同时，对阳性感染者和摸排出的密接、次密接、部分重点人群涉及的场所进行区域管控，科学划定封控区、管控区、防范区，落实分级分类差异化防控措施，并对相关区域和场所进行封控消杀。

针对个别抢购生活物资现象，济南统筹调配资源，强化米面、果蔬、肉蛋等生活物资供应，确保货源充足、价格稳定。

集采平均降价82%

## 山东人工关节告别“万元时代”

记者 赵清华 通讯员 黄亮

继冠脉支架之后，国家将临床用量大、群众负担重、市场竞争较充分的人工髋关节、人工膝关节纳入第二批集采范围，平均降价82%，4月30日将在山东落地实施。

4月24日，在山东省政府新闻办举行的新闻发布会上，山东省医保局一级巡视员仇冰玉介绍，2021年9月，人工髋关节和膝关节纳入国家组织第二批高值医用耗材集采范围，价格进一步下降。其中，人工髋关节平均价格从3.5万元下降至7000元左右，最高中选价为9920元，最低中选价为1788元；膝关节平均价格从3.2万元下降至5000元左右，最高中选价为6877元，最低中选价为2468元。集采平均降价



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:侯波